

الثانوية الفلاحية		جمعة سحيم	نيابة أسفي


	I- التحولات الكيميائية التي تحدث في المنحيين

	المعارف و المهارات المستهدفة

	· تعريف الحمض والقاعدة حسب برونشتد.
· كتابة المعادلة المنمذجة للتحول حمض ـ قاعدة وتعرف المزدوجتين المتدخلتين في التفاعل.
· 
تحديد قيمة  محلول مائي. 
· 
حساب التقدم النهائي لتفاعل حمض مع الماء انطلاقا من معرفة تركيز و محلول هذا الحمض،ومقارنته مع التقدم الأقصى.
· تعريف نسبة التقدم النهائي لتفاعل وتحديدها انطلاقا من معطيات تجريبية.



	II- حالة توازن مجموعة كيميائية

	المعارف و المهارات المستهدفة

	· 
استغلال العلاقة بين المواصلة  لجزء من محلول والتراكيز المولية الفعلية للأيونات المتواجدة في هذا المحلول.
· معرفة أن كميات المادة لا تتطور عند تحقق حالة توازن المجموعة وأن هذه الحالة تكون ديناميكية.
· 
إعطاء التعبير الحرفي لخارج التفاعل انطلاقا من معادلة التفاعل واستغلاله.
· 

معرفة أن خارج التفاعل لمجموعة في حالة توازن  يأخذ قيمة لا تتعلق بالتراكيزتسمى ثابتة التوازن الموافقة لمعادلة التفاعل.
· معرفة أن نسبة التقدم النهائي لتحول معين تتعلق بثابتة التوازن وبالحالة البدئية للمجموعة.








التمرين الأول


عند 20°C، ذوبانية الحمض البنتانويك صيغته في الماء تساوي 20g.L-1.نحضر حجما من المحلول المشبع لهذا الحمض ، قيمة pH تساوي 2.5.
1- أكتب معادلة التفاعل للحمض مع الماء 
2- أحسب ذوبانية حمض البنتانويك، عند20°C ، ب mol.L-1.
3- أنشء جدول التقدم لهذا التفاعل.
4- حدد التقدم النهائي لهذا التفاعل.
5- حدد نسبة التقدم النهائي.
التمرين الثاني
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التمرين الثالث
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التمرين الرابع
[image: ]
التمرين الخامس
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التمرين السادس

ندخل كتلة m = 8g من فوسفات الكالسيوم الصلب Ca3(PO4)2 في حجم من الماء المقطر حجمه .بعد التحريك، نحصل على محلول مشبع ،وتبقي كتلة m’ = 0.7g من الجسم الصلب غير مذاب.
1- أكتب معادلة التفاعل ذوبان فوسفات الكالسيوم في الماء.
2- أحسب كمية المادة البدئية لفوسفات الكالسيوم المدخلة في الماء.
3- أنشء جدول التقدم للتحول.
4- حدد التقدم النهائي خلال التحول.
5- حدد نسبة التقدم النهائي للتفاعل.
6- أحسب التركيز المولي النهائي لإيونات الفوسفات PO43- وأيونات الكالسيوم Ca2+.
التمرين السابع
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التمرين الثامن
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التمرين التاسع
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التمرين العاشر

التمرين الحادي عشر
نذيب قرص من الأسبيرين (نرمز له بAH) كتلته m = 500mg في حجم من الماء المقطر .يعطي قياس pH المحلول المحصل عليه قيمة pH = 2,6 .
1- أكتب معادلة التفاعل حمض –قاعدة بين الأسبيرين والماء 
2- حدد التركيز النهائي لأيونات الأوكسونيوم H3O+ في المحلول.

3- حدد كمية مادة الأسبيرين البدئية التي يحتوي عليها القرص، علما أن الكتلة المولية للأسبيرين هي.
[image: image1]4- أنشئ جدول التقدم لتفاعل الأسبيرين مع الماء  
A-: أيون أسيتيلسليسيلات	AH : حمض اسيتيلسليسيليك.
5- حدد التقدم النهائي للتحول.
6- حدد التركيز المولي للأسبيرين عند التوازن.


التمرين الثاني عشر
يعطي انحلال غاز خماسي كلورور الفوسفور PCl5، ثلاثي كلورور الفوسفور PCl3 وثنائي الكلور Cl2.
1- أكتب معادلة التفاعل لهذا التحول 
نعتبر حالة بدئية للمجموعة تحتوي على 8.7.10-3 mol من خماسي كلورور الفوسفورو 0.298mol من ثلاثي كلورور الفوسفور. بينما تحتوي الحالة النهائية على2.10-3 mol من وثنائي الكلور Cl2.
2- أنشئ الجدول الوصفي للتفاعل.
3- حدد تركيب الحالة النهائية.
4- حدد نسبة التقدم النهائي للتحول.
التمرين الثالث عشر
في هذا التمرين، نقترح دراسة تأثير تخفيف محلول حمضي على نسبة التقدم النهائي للتفاعل مع الماء. نعتبر في البداية محلول لحمض ضعيف (حمض الإيثانويك) تركيزه C1 = 10-1mol.L-1وقيمة pH تساوي pH1=2,9. نخفف هذا المحلول 10 مرات للحصول على محلول تركيزه C2 وقيمة pH تساوي pH2= 3.4.
نعتبر الآن محلول لحمض قوي (حمض الكلوريدريك) تركيزه C1 = 10-2mol.L-1وقيمة pH تساوي pH1=2. نخفف هذا المحلول 10 مرات للحصول على محلول تركيزه C2 وقيمة pH تساوي pH2= 3.
1- حدد نسبة التقدم النهائي τ1للتفاعل لحمض الإيثانويك مع الماء  في محلول تركيزه C1
2- حدد نسبة التقدم النهائي τ2للتفاعل حمض الإيثانويك مع الماء  في محلول تركيزه C2.
3- ما تأثير التخفيف محلول لحمض ضعيف على نسبة التقدم النهائي لتفاعل هذا الحمض مع الماء.
4- حدد نسبة التقدم النهائي τ1للتفاعل لحمض حمض الكلوريدريك مع الماء في محلول تركيزه C1.
5- حدد نسبة التقدم النهائي τ2للتفاعل حمض الكلوريدريك مع الماء  في محلول تركيزه C2.
6- ما تأثير التخفيف محلول لحمض قوي على نسبة التقدم النهائي  لتفاعل هذا الحمض مع الماء.
التمرين الرابع عشر

التمرين الخامس عشر
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التمرين الثامن عشر
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التمرينالتاسع عشر
أحمد تلميذ في السنة النهائية منبهر من مادة الكيمياء، لديه أسئلة كثيرة:
1- يتساءل أحمد عن الأحماض :
1- 1- عرف الحمض حسب برونشتد.
1-2- أكتب معادلة التفاعل كلورور الهيدروجين HCl مع الماء، ومعادلة التفاعل حمض الإيثانويكCH3COOH مع الماء.
2- يتساءل أحمد عن محلولين لحمضين مختلفين ، لهما نفس التركيز ، هل سيكون لهما نفس pH :
نعتبرمحلولا S1 لحمض الكلوريدريك ومحلولا S2 لحمض الإيثانويك ، لهما نفس التركيزmol.L-1  c = 1,00.10-2
نقيس pH لكل محلول فنجد pH =2  بالنسبة للمحلول S1 و pH = 3.4 بالنسبة للمحلول S2.
أحمد يفكر في تفسير هذه النتائج :
2- 1- حدد تركيز أيونات الأكسونيومH3O+ المتواجدة في كل محلول.
2- 2- نريد الآن تحديد نسبة التقدم 
أ- نعتبر حجما V = 1,00L  من محلول مائي للحمض HA ، تركيزه c ، أنشئ جدول التقدم لتفاعل الحمض HA مع الماء واملأه بالقيم الحرفية : التركيز c والحجمV  والتقدم x خلال التطور والتقدم النهائي xf
ب- حدد نسبة التقدم النهائي لتفاعل الحمض HA مع الماء بدلالةpH  المحلول  والتركيزC.
2- 3- استنتج قيم نسبة التقدم النهائي لكل من المحلولين S1 وS2ماذا تستنج؟
3- يريد أحمد معرفة تأثير التخفيف على كل من المحلولين :
3-1- أذكر المراحل التي يجب إتباعها لتحضير 100mL من محلول مخفف 10 مرات انطلاقا من المحلول الأصلي.
3-2- قياس pH  بالنسبة للمحاليل المحصل عليها بالتخفيف هي كالتالي
· pH =3,0 بالنسبة لمحلول حمض الكلوريدريك.
·  pH = 3,9بالنسبة لمحلول حمض الإيثانويك.
في المحاليل المحصل عليها، بعد التخفيف، هل تركيز أيونات H3O+يتناقص ب 10 مرات؟ علل الجواب.
3-3-في حالة حمض الإيثانويك ،في أي منحى تطور ت المجموعة ؟ علل الجواب.
4- تساءل أحمد عن الارتياب الموافق لقياس تركيز لأيونات الأكسونيوم H3O+.
أثناء قياس pH المحلول المخفف لحمض الإيثانويك ( pH = 3,9) يصاحبه ارتياب ∆pH =0,05
حدد الارتياب المطلق والارتياب النسبي لتركيز الأيونات الأكسونيوم.
5- أذكر سؤالا آخر يمكن أن يطرحه أحمد.








التمرين الأول
1- نحضر المحلول المائي S1لكلورور الهدروجين HCl تركيزه C = 10-2 mol.L-1 .موصلية هذا المحلول هي 
σ1  = 0,43S.m-1.
1- اكتب معادلة تفاعل كلورور الهيدروجين مع الماء.
1-2- أكتب تعبير الموصلية σ1 للمحلول S1 بدلالة الموصليات المولية الأيونية للأيونات المتواجدة في المحلول.
1-3- حدد  تراكيز الأيونات المتواجدة في المحلول.
1-4- حدد نسبة لتقدم النهائي  τ1، ما ذا تستنجبالنسبة لتفاعل كلورور الهيدروجين مع الماء.
2- نحضر المحلول المائي S2 لحمض الإيثانويك CH3COOH تركيزه C2 = 10-2mol.L-1 ، موصلية هذا المحلول هي σ2 = 1,6.10-2 S.m-1.
2-1- أكتب معادلة التفاعل حمض الإيثانويك مع الماء.
2-2- أكتب تعبير الموصلية σ2 للمحلول 2S  بدلالة الموصليات المولية الأيونية للأيونات المتواجدة في المحلول.
2-3- حدد تراكيز الأيونات المتواجدة في المحلول.
2-4- حدد نسبة التقدم النهائي 2τ ،ماذا تستنج بالنسة لتفاعل حمض الإيثانويك مع الماء.
2-5- حدد ثابتة التوازن المقرونة بمعادلة التفاعل حمض الإيثانويك مع الماء.
معطيات: الموصليات المولية الأيونية ب S.m2.mol-1.
λ(H3O+) = 34.97.10-3    , λ(Cl-) = 7.63.10-3  , λ(CH3COO-) = 4.09.10-3
التمرين الثاني
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التمرين الثالث



1-نحضر حجما لمحلول لحمض نترو HNO2 تركيزه C، وتساوي نسبة التقدم النهائي τ لهذا التفاعل هو . قيمة pH المحلول تساوي3 .
1-1-  أكتب معادلة ذوبان حمض نترو في الماء
1-2-  أحسب التركيز C للمحلول S.




2- يتفاعل حمض نترو جزئيا مع أيون الإيثانوات. نمزج حجما  من حمض نترو ذي التركيز C مع الحجم V نفسه من لمحلول إيثانوات الصوديوم  ذي التركيز C نفسه ، ثم نقيس موصلية الخليط بواسطة مقياس المواصلة فنحصل على  عند 25°C.



نعطي : ،  ثم 
2-1-أكتب معادلة التفاعل الحاصل 
2-2--حدد كميات المادة البدئية لجميع المتفاعلات.
2-3- أنشئ الجدول الوصفي للتفاعل.


2-4- أكتب التعبير الحرفي لموصلية الخليط بدلالة ،V ثم C؟  إستنتج قيمة التقدم عند التوازن؟
2-5- حدد قيمة نسبة التقدم النهائي للتفاعل τ؟
2-6-أوجد تعبير ثابتة التوازن K الموافقة لمعادلة التفاعل بدلالة τ؟ ثم أحسب قيمتها؟
التمرين الرابع
I- يتفاعل حمض الإيثانويك بشكل محدود مع الماء وفق المعادلة التالية: 

1- عرف الحمض حسب برونشتد
2- أكتب المزدوجتين المتدخلتين في التفاعل المعبر عنه في المعادلة السابقة.
3- اكتب تعبير ثابتة الحمضية K المرتبطة بالتفاعل السابق.
II- دراسة pH- مترية 


نقيس pH محلول مائي لحمض الإيثانويك تركيزه  وحجمه  عند 25°C فنجد pH=3,70
1- حدد كمية المادة البدئية n1 لحمض الإيثانويك.
2- أنجز واملأ جدول التقدم بتوظيف n1 و xf . احسب قيمة  التقدم القصويةxmax.

3- استنتج انطلاقا من قيمة pH تركيز أيونات الأوكسونيوم، أحسب قيمة التقدم النهائي xf.
4- عبر عن نسبة التقدم النهائي 1τ للتفاعل واحسب قيمته. هل التحول المدروس تام؟

5- احسب قيم التراكيز الفعلية النهائية .
6- تأكد أن قيمة ثابتة التوازن المقرونة بالتفاعل المدروس هي K1=1,6.10–5
III- دراسة باعتماد الموصلية


نقيس الآن موصلية محلول مائي لحمض الإيثانويك تركيزه فنحصل عند 25°C على 

1- انطلاقا من معادلة التفاعل الواردة في السؤال(1) اعط العلاقة بين تراكيز أيونات 






2- أعط تعبير الموصلية σ للمحلول بدلالة  و و. حدد قيمة التراكيز النهائية نعطي :  و

3- استنتج قيمة 
4- باعتماد النتائج المحصل إليها تأكد أن قيمة ثابتة التوازن المقرونة بالتفاعل المدروس هي K2≈1,6.10–5.


5- نعطي تعبير نسبة التقدم النهائي بالنسبة للمحلول المدروس ،تأكد أن 
IV- مقارنة:
نجمع نتائج الدراستين في الجدول التالي: 
	
	التركيز البدئي لحمض الإيثانويك
	ثابتة التوازن
	نسبة التقدم النهائي

	دراسة باعتماد pH
	C1=2,7.10–3mol/L
	K1=1,6.10–5
	


	دراسة باعتماد الموصلية
	C2=1,0.10–1mol/L
	K2≈1,6.10–5
	



1- هل تتعلق ثابتة التوازن بالتركيز البدئي للمتفاعلات؟ علل انطلاقا من جدول النتائج
2- هل تتعلق نسبة التقدم النهائي بالحالة البدئية للمجموعة؟ علل انطلاقا من الجدول .
التمرين الخامس
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التمرين السادس
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التمرين السابع
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التمرين الثامن
1– حمض الكلوريدريك 
نحضر محلولا S1 لحمض الكلوريدريكHClتركيزه C1 = 3 mol/lبإذابة حجم 1 Vمن غاز كلورور الهيدروجين في حجمV = 1.00 l من الماء pH = 3.
1. 1- أحسب الحجم 1 Vمن غاز كلورور الهيدروجين ثم استنتج كمية المادة البدئية للكلور يدريك.
1. 2- أكتب معادلة ذوبان حمض الكلوريدريك في الماء.
1. 3- أحسب كمية المادة n1 للأيونات H3O+ الموجودة في حجم V = 1.00 L من المحلول .S1
1. 4- ماذا يمكن القول عن التفاعل السابق.
2- حمض الإيثانويك
نحضر محلولا S2من حمض الإيثانويكCH3COOH  تركيزه C2 = 1,0 x 10 – 2 mol / L  و pH = 3,4. من اجل ذلك نذيب كتلة m من الإيثانويك في حجم V = 1,00 L من الماء.
2. 1- أحسب الكتلة m ثم استنتج كمية المادة البدئية للإيثانويك.
2. 2- أكتب معادلة تفاعل حمض الإيثانويك مع الماء.
2. 3- أحسب كمية المادة  n2لأيونات H3O+.
2. 4- أنشئ الجدول الوصفي للتفاعل بين حمض الإيثانويك والماء.
2. 5- حدد التقدم النهائي xf للتفاعل.
2. 6- حدد التقدم النهائي xmaxللتفاعل معللا جوابك.
2. 7- أحسب نسبة التقدم النهائي τ للتفاعل.
2. 8- أحسب تراكيز الأنواع الكيميائية الموجودة في المحلول S2عند التوازن.

2. 9- بين أن تعبير ثابتة التوازن K يكتب  ثم أحسب قيمتها.
نعطي ׃M(C) = 12,0 g / mol ; M(H) = 1,00 g / mol ; M(O) = 16,0 g / mol
3– تأثير التخفيف

نأخد حجما 10ml من المحلول S2 ثم نضيف إليه  من الماء الخالص فنحصل على محلول S’2تركيزه C’2 وله pH = 3,9
3. 1- باستعمال علاقة التخفيف احسب التركيز C’2 لحمض الإيثانويك.
3. 2- احسب كمية المادة n’2 للأيونات H3O+الموجودة في المحلولS’2ثم استنتج قيمة التقدم النهائي x’
3. 3- قارن τ’ و τ ماذا تستنتج.
3. 4- أحسب ثابتة التوازن K’ للمحلول S’2وقارنها مع K للمحلول S2ما ذا تستنتج.
التمرين التاسع

التمرين العاشر
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التمرين الحادي عشر
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التمرينالثاني عشر
1- اكتب معادلة تفاعل حمض الميثانويك مع الماء 
2- اكتب تعبير ثابتة التوازن K لمعادلة التفاعل 

3- نعتبر مجموعة كيميائية حجمها V = 100 ml وتركيزها بحمض الميثانويك المأخوذ هو 
أنشئ الجدول الوصفي للتفاعل وحدد التقدم الأقصى 

4- علما أن ثابتة التوازن أعطي تعبير التقدم النهائي بدلالة K و V و C في حالة التوازن 
5- حدد نسبة التقدم النهائي ماذا تستنتج.
 6- ما التراكيز الفعلية لمختلف الأنواع الكيميائية في حالة التوازن استنتج pH المحلول
التمرين الثالث عشر
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7- فسر حركيا حالة التوازن الكيميائي.
التمرينالرابع عشر
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التمرينالخامس عشر
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التمرينالسادس عشر
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التمرينالسابع عشر
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التمرينالثامنعشر
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التمرين العشرون
يمكن نحث الزجاج كيميائيا باستعمال حمض الفلوريدريك , HFسندرس في هدا التمرين  محلولا مائيا لهذا الحمض

1-   نضع في حوجلة معيارية من فئة 100ml   كثلة m  من حمض  الفلوريدريكHF   ونضيف اليها الماء  الى ان يصل مستوى الماء الخط المعياري للحوجلة, نحرك الخليط للحصول على خليط متجانس فنحصل على محلول S0 تركيزه 
1-1- احسب الكثلةm.
1-2- اكتب معادلة التفاعل الحاصل بين الماء و حمض الفلوريدريك. نعطي ثابتة التوازن المقرونة بهذا التفاعل هي  K = 6.3 x 10-4.
1-3- ضع جدول التقدم لهذا التفاعل 


1-4- عبر عن نسبة التقدم النهائي τ بدلالة  و .

1-5- اوجد تعبير خارج التفاعل عند التوازن بدلالة وC0.

1-6- بين  ان .
1-7- احسب تراكيز  الانواع الكيميائية الموجودة في المحلول عند التوازن.
1-8- أحسبτ نسبة التقدم النهائي ماذا تستنتج.



1-9- عبر عن موصلية éqσ المحلول عند التوازن بدلالة  و و  ثم احسب قيمتها.
2- ننجز نفس الدراسة باستعمال محلول حمض الفلوريدريك  دي التركيز C1 = 0.01 mol/l  فنحصل على النتائج المدونة في الجدول اسفله 
2-1- هل نسبة التقدم النهائي تتعلق بالحالة البدئية؟  علل جوابك؟.
2-2- هل خارج التفاعل عند التوازن يتعلق بالحالة البدئية؟  علل جوابك؟.
	C1
	

	

	τ
	Qr,éq

	0.01 mol/l
	0.089 S.m-1
	2.2 10-3 mol/l
	0.22
	6.3  10-4


معطيات




  و وو
التمرين الحادي و العشرون
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التمرين الثاني و العشرون
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التمرين الثالث و العشرون
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التمرين الرابع
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التمرين الرابع و العشرون
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تمرين رقم 2
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التمرين
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التمرين
I- خلال حصة الأشغال التطبيقية، اقترح مدرس على متعلميه تحديد قيمة نسبة التقدم النهائي لتحول كيميائي بواسطة قياس pH، ثم بقياس الموصلية.
الجزء الأول: تعيين نسبة التقدم النهائي بواسطة قياس pH.
نعتبر محلولا تجاريا لحمض AH تركيزه البدئي C0 = 17.5 mol/l. نضيف 1.00 ml من هذا الحمض في حوجلة مملوءة جزئيا بالماء المقطر، ثم نضيف الماء إلى بلوغ الخط المعياري. نحصل على حجم V = 500 ml من محلول S1 تركيزه C1.
1- أعط الحمض حسب برونشتد. أحسب التركيز الموليC1 للمحلول S1.
2- أكتب معادلة التفاعل بين الحمض AH و الماء.
3- أنشئ الجدول الوصفي لهذا التفاعل.
4- باستعمال جهاز pH– متر حصل المتعلمين على قيمة pH المحلول S1 حيث pH = 3.1.
4. 1- هل هذا التفاعل تام أم محدود؟

4. 2- أحسب نسبة التقدم النهائي لهذا التحول المدروس ().
5- من بين المعطيات التي وضعها المدرس رهن إسارة المتعلمين، بعض قيم نسبة التقدم النهائي لتفاعل حمض مع الماء بالنسبة لمحاليل أحماض ذات نفس التركيز البدئي C1. تعرف على الحمض AH الموجود في المحلول التجاري S0.
	نسبة التقدم
	الحمض الموجود في المحلول

	0.072
	حمض الميثانويكHCOOH

	0.023
	حمض الإيثانويك CH3COOH

	0.018
	حمض البروبانويكC2H5COOH


الجزء الثاني: تعيين نسبة التقدم النهائي بواسطة قياس الموصلية.

في هذه المرحلة من المناولة قدم المدرس للمتعلمين محلولا S2 من الحمض AH تركيزه البدئي C2 = 5 x 10-3 mol/l. بإنجازهم قياس الموصلية حصلوا على القيمة . نهمل تركيز أيونات HO- أمام تراكيز الأنواع الأخرى.
1- أحسب قيمة التركيز المولي2[H3O+] في المحلول S2.


نعطي: و .

2- أحسب قيمة نسبة التقدم النهائي لتفاعل الحمض AH مع الماء في المحلول S2.


3- قارن قيمة  و قيمة  المحصل عليها في الجزء الأول. هل هذه النتيجة منتظرة؟ علل جوابك.


II– نعتبر محلولين مائيين S1 لحمض أحادي كلوروإيثانويكCH2ClCOOH و S2 لحمض ثنائي كلور وإيثانويكCHCl2COOH، دوي نفس التركيز المولي C = 10-2 mol/l. نعطي موصلية المحلولين على التوالي  و .
1- أكتب معادلة تفاعل كل حمض مع الماء.
2- أوجد التراكيز الفعلية للأنواع الكيميائية المتواجدة في كل محلول.
3- استنتج نسبة التقدم النهائي لكل تفاعل.
4- أحسب ثانتةالتوازم المقرونة بكل تفاعل.
5- هل يتعلق التقدم النهائي بثابتة التوازن.



نعطي :  و و.
III- 
1- يتفاعل حمض الإيثانويك CH3COOH مع الماء ليعطي أيونات الإيثانواتCH3COO- و أيون الأوكسونيومH3O+ حسب تفاعل محدود.
1- 1- أكتب معادلة التفاعل، و حدد المزدوجتين قاعدة/حمض المشاركتين في هذا التفاعل.
1- 2- أعط تعبير ثابتة التوازن K لهذا التفاعل.
2- نحضر حجما V1 = 100 mL من محلول S1 لحمض الإيثانويك تركيزه البدئي C1 = 2.7×10-3 mol/L. أعطى قياس هذا المحلول القيمة 3.7 عند درجة الحرارة 25°C.
2- 1- أحسب كمية المادة البدئية ni لحمض الإيثانويك في المحلول S1.
2- 2- أنشئ جدول التطور للتفاعل الناتج في هذا المحلول.
2- 3- عين تركيز الأنواع الكيميائية المتواجدة في المحلول، و تحقق بأن ثابتة التوازن لهذا التفاعل هي K1 = 1.6 ×10-5.
2- 4- بين أن نسبة التقدم النهائي في هذا المحلول هي= 7.4× 10-21τ.

3- يعطي قياس موصلية محلول S2 لحمض الإيثانويك تركيزه البدئي C2 = 1×10-2 mol/L القيمة .
3- 1- أعط تعبير الموصلية σ للمحلول بدلالة تركيزي H3O+ و CH3COO-.


3-2- أوجد تركيز الأنواع الكيميائية الفعلية المتواجدة في المحلول S2 عند التوازن ب mol/m3 ثم ب mol/L. نعطي الموصلية المولية الأيونية :  و .

3- 3- تحقق بأن ثابتة التوازن  للتفاعل في هذا المحلول.
3- 4- بين بأن نسبة التقدم النهائي للتفاعل في هذا المحلول = 1.25× 10-22τ.
4- 
4- 1- هل تتعلق ثابتة التوازن بالتركيز البدئي لحمض الإيثانويك؟ علل جوابك.
4- 2- هل تتعلق نسبة التقدم النهائي بالحالة البدئية للمجموعة؟ علل جوابك.
4- 3- يقترح أحد التلاميذ الاستنتاجين التاليين:
1-  كلما تفكك الحمض أكثر، كلما ارتفعت قيمة نسبة التقدم النهائي.
2-  يتفكك الحمض أقل، كلما كان محلول حمض الإيثانويك مخففا أكثر.
أجب بصحيح أو خطأ. علل جوابك.
التمرين
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الكيمياء 
1- نحضر المحلول المائي S1لكلورور الهدروجين HCl تركيزه C = 10-2 mol.L-1 .موصلية هذا المحلول هي 
σ1  = 0,43S.m-1 .
1- 1-اكتب معادلة تفاعل كلورور الهيدروجين مع الماء......................................0.5ن
1-2- أكتب تعبير الموصلية σ1 للمحلول S1 بدلالة الموصليات المولية الأيونية للأيونات المتواجدة في المحلول ...........................................................................................................1ن 
1-3- حدد  تراكيز الأيونات المتواجدة في المحلول........................................................1ن
1-4- حدد نسبة لتقدم النهائي  τ1، ما ذا تسنتجبالنسة لتفاعل كلورور الهيدروجين مع الماء .........0.5ن
2- نحضر المحلول المائيS2 لحمض الإيثانويك CH3COOH تركيزه C2 = 10-2mol.L-1 ، موصلية هذا المحلول هي 2 = 1,6.10-2 S.m-1σ .
2-1- أكتب معادلة التفاعل حمض الإيثانويك مع الماء .......................................................0.5ن
2-2- أكتب تعبير الموصلية σ2 للمحلول 2S  بدلالة الموصليات المولية الأيونية للأيونات المتواجدة في المحلول ........................................................................................................................1ن 
2-3- حدد تراكيز الأيونات المتواجدة في المحلول............................................................1ن
2-4- حدد نسبة التقدم النهائي 2τ ،ماذا تستنج بالنسة لتفاعل حمض الإيثانويك مع الماء....................0.5ن
2-5- حدد ثابتة التوازن المقرونة بمعادلة التفاعل حمض الإيثانويك مع الماء.............................1ن
معطيات:الموصليات المولية الأيونية ب S.m2.mol-1.
λ(H3O+) = 34.97.10-3    , λ(Cl-) = 7.63.10-3  , λ(CH3COO-) = 4.09.10-3
[bookmark: _GoBack]
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